
        

 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

     PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

   Seduta del  25.01.2017 

 

        VERBALE 
     Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 
L’anno 2017 di  Mercoledì 25 Gennaio  alle ore 9.30, la Prima Commissione Consiliare è 
convoca congiuntamente con la Commissione Consiliare Affari Istituzionali presso la sede della 
Settima Commissione Consiliare al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine 
del giorno: Comunicazioni della Presidente;  Approvazione verbali precedenti sedute;                             
Audizione dell’Assessore Federico Gianassi, della Direttrice  dott.ssa Lucia Baroli e del Dirigente 
dott. Luca Rugi  in merito alla Proposta di Delibera n. 00022/2017 “Indirizzi per la 
predisposizione del Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione 2017/2019”  Seguirà 
espressione di parere sull’atto. Varie ed eventuali. 
Alle ore 9.40 sono presenti i Consiglieri Del Re, Ricci, alle ore 9.48 i Consiglieri Ceccarelli e 
Giorgetti alle ore 9.50 i Consiglieri Bieber Giuliani. Assume la presidenza in qualità  di  
Presidente la Consigliera C. Del Re, che accerta la presenza dei seguenti signori consiglieri con il 
numero legale dei presenti e apre la seduta alle ore 9.55.   
 

 

Presenti la Direttrice della Direzione Generale dott.ssa L. Bartoli  e il Dirigente della Direzione 

Generale del Servizio anticorruzione e trasparenza dott. L. Rugi . 

 

La Presidente Del Re ricorda l’ordine del giorno e dà la parola alla Direttrice . 

 
Questo atto va ad integrare e rafforzare e consolidare gli aspetti tra il piano della corruzione  e il 

piano della perfomance. Responsabilità e partecipazione attiva  dei soggetti interni agli uffici; 

organizzazione e aggiornamento del piano sulla trasparenza e corruzione, sviluppo di materie 

che tengono conto di linee guida, di vigilanza e poteri di accertamento volute da ANAC;  

impegno al coinvolgimento del personale, con interventi formativi che evidenzino i contenuti 

del codice di comportamento, in ottica di costante crescita della cultura della legalità e della 

buona amministrazione;  promozione di maggiori livelli di tutela del whistleblower 

La dottoressa Bartoli accenna che a breve sarà indicata una giornata dedicata proprio alla 

trasparenza creando momenti di collegamento con specifici operatori del settore.   

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente C. Del Re  
Vice presidente  J. Cellai               assente  
Componente A. Bassi               assente     A. Ceccarelli 
Componente  A. D’Ambrisi      assente    L. Bieber 
Componente F. Giorgetti            
Componente  F. Giuliani  
Componente  T. Grassi             assente  
Componente F. Ricci  
Componente  F. Torselli           assente  
Componente A. Xekalos               



 

Per il direttore Rugi è importante un approfondimento normativo del Piano,è necessario   

realizzare una formazione e uno sviluppo delle attività dirigenziali, conoscenze delle procedure 

normative e un  miglioramento degli strumenti lavorativi. 

 

Nel suo intervento l’Assessore Gianassi vuole sottolineare  che il lavoro a questo documento è 

un lavoro serio dove l’Amministrazione Comunale non si è limitata a fare proprie  in modo 

asettico gli interventi normativi di ANAC, ma bensì ha portato avanti incontri  ponendosi 

determinati obiettivi. 

La Presidente M. Amato condivide appieno il Piano  (ma sottolinea il fatto  che sul territorio 

esiste una difficoltà di controllo  delle ditte appaltatrici) e chiede se oggi sul territorio 

l’Amministrazione è in grado di controllare le ditte appaltatrici. 

 

L’assessore informa che l’Amministrazione  sta promuovendo protocolli di legalità e con 

rapporti con enti e fondazioni partecipate anche all’esterno; infatti è intenzione dell’Ente, 

organizzare una giornata della legalità coinvolgendo vari soggetti dalle imprese costruttrici alle 

organizzazioni sindacali e a quelle dei servizi. Sarebbe l’occasione per ampliare l’ambito di 

applicazione dei protocolli di legalità, a garanzia dello sviluppo di una politica della trasparenza 

e della legalità in tutta la città. 

La Consigliera Giuliani ringrazia l’attività dell’Amministrazione  e in particolare il contributo 

dell’Assessore Gianssi . 

Per il Consigliere Fratini bisogna investire sulla formazione e creare un ufficio  per  verifica e 

controllo periodici a campione su appalti e subappalti (edilizia, servizi alla persona). 

Il Consigliere Ricci ritiene auspicabile l’ausilio di altre forze come la finanza per il controllo sul 

sistema appalti essendo questa, una materia estremamente seria e delicata.  

L’Assessore riferisce che dal 2015 sono stati riattivati i piani triennali divisi con aree diverse di 

intervento. La Polizia municipale  collabora con altre forze di polizia nella lotta all’evasione e 

controlli.  

Alle ore 10.25 esce il  Consigliere Giorgetti. 

La Presidente Del Re vuole  rendersi conto l’amministrazione comunale può vigilare su le 

Società Partecipate soggette a controllo pubblico. 

 

La Direttrice Bartoli riferisce  riguardo   gli aspetti tecnici.   

 

Al termine degli interventi la Presidente procede con l’operazione di voto sull’atto n. 

00022/2017 licenziato con parere favorevole di tutti i presenti con sei ( 6) voti favorevoli 

Bieber, Ceccarelli, Del Re, Giuliani, Ricci, Xekalos 

 

Conclusi gli interventi,  la Presidente C. Del Re ringrazia i presenti, scioglie la seduta alle ore 
10.33. 
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente C. Del Re  
Vice presidente  J. Cellai               assente  
Componente A. Bassi               assente     A. Ceccarelli 
Componente  A. D’Ambrisi      assente    L. Bieber 
Componente F. Giorgetti            
Componente  F. Giuliani  
Componente  T. Grassi             assente  



 
 
Verbale letto e approvato in data 07.02.2017 

            

      
    La Segretaria                                                                   La Presidente 
  Annalisa Di Salvatore                                                            Cecilia Del Re        
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